NS3-48 Le partage lorsque le nombre d’ensembles est connu

Quatre amis souhaitent partager 12 biscuits. Ils sortent 4 assiettes.

Ils placent un biscuit dans

chaque assiette, puis

OO OO0 OO

Chaque assiette comprend un ensemble (ou groupe) de 3 biscuits.

Lorsque les 12 biscuits sont divisés (ou partagés également) entre les
4 ensembles, il y a 3 biscuits dans chaque ensemble.

I. Mets un nombre égal de biscuits dans chaque assiette.
Indice : Dessine les assiettes, puis place un biscuit a la fois dans chacune.

a) 6 biscuits 3 assiettes b) 9 biscuits 3 assiettes
DOOE

c) 8 biscuits 2 assiettes d) 5 assiettes 10 biscuits

e) 2 assiettes 6 biscuits f) 4 assiettes 12 biscuits

g) 4 assiettes 8 biscuits h) 2 assiettes 12 biscuits
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2. Dessine des points pour les éléments qui sont partagés également.

0000
AR AR}
w

Dessine des cercles pour les ensembles.

a) 3 wagons b) I5 timbres
q éleves 3 pages
Combien y a-t-il d’éléves dans Combien y a-t-il de timbres dans
chaque wagon? chaque page?
éléves dans chaque wagon timbres dans chaque page
¢) 4 bateaux d) 2 boites
12 éleves 10 stylos
Combien y a-t-il d’éleves Combien de stylos y a-t-il dans
dans chaque bateau? chaque boite?
éléves dans chaque bateau stylos dans chaque boite

. |Fais un dessin ou crée un modéle pour solutionner le probléme.

a) 4 amis partagent 8 billets.
Combien de billets chaque ami a-t-il?

b) 12 chaises sont placées en 3 rangées.
Combien de chaises y a-t-il dans
chaque rangée?

c) 24 fleurs sont plantées en 6 rangées.
Combien de fleurs y a-t-il dans chaque rangée?

d) Edmond a gagné 20 dollars en travaillant.
Il a travaillé pendant 5 heures.
Combien a-t-il gagné chaque heure?
Indice : Dessine des points pour les dollars et des cercles pour les heures.

e) Kate a gagné I5 dollars en travaillant. Elle a travaillé pendant 3 heures.
Combien a-t-elle gagné chaque heure?
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NS3-49 Le partage lorsque le nombre dans chaque
ensemble est connu

Ivan a 20 pommes. Il veut mettre 5 pommes dans chaque sac.

Pour trouver le nombre de sacs dontil a

besoin, il commence par compter 5 pommes. @

Il continue de compter des ensembles de

5 pommes jusqu’a ce qu’il ait utilisé les @ @ @ @
20 pommes.

Il peut remplir 4 sacs. Lorsque 20 pommes sont divisées en ensembles de 5 pommes,
cela donne 4 ensembles.

I. Place le nombre correct de points dans chaque ensemble.

) @ ©@ ©@ ® beeeeee

2 points dans chaque ensemble 3 points dans chaque ensemble
000000000 deeoeoeoeooeoo
2 points dans chaque ensemble 3 points dans chaque ensemble
) 0000000000 ) o0 ©0000000600
5 points dans chaque ensemble 3 points dans chaque ensemble

2. Divise la matrice entre le nombre indiqué d’ensembles.

a) ensemblesde 2 b) ensemblesde3 «¢) ensemblesde3 d) ensembles de 4

3. Fais un dessin pour résoudre le probléme. Indice : Commence par dessiner
un cercle, puis place le nombre approprié de points dans le cercle.

a) 12 points b) 15 points
4 points dans chaque ensemble 5 points dans chaque ensemble
Combien y a-t-il d’ensembles? Combien y a-t-il d’ensembles?
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4. Dessine des points pour les éléments qui sont partagés également.
Dessine des cercles pour les ensembles.

a) 10 éleves b) 12 timbres
5 éléves dans chaque wagon 4 timbres dans chaque page
Combien y a-t-il de wagons? Combien y a-t-il de pages?
wagons pages
c¢) 20 livres d) 15 poissons
4 livres sur chaque étagere 5 poissons dans chaque aquarium
Combien y a-t-il d’étageres? Combien y a-t-il d’aquariums?
étageres aquariums

0000
AR AR
D

Emma a 12 livres. Elle veut

0000
AR AR
.

Sam a 10 oranges. Il veut

vendre des sacs de 2 oranges. mettre 3 livres dans chaque sac.

Combien de sacs peut-il vendre? De combien de sacs a-t-elle besoin?
£7. |Raj a I5 timbres. Il veut mettre £8.]Un bateau peut contenir 3 éléves.

5 timbres sur chaque page de son Ily al2 éléves.

livre de timbres. De combien de Combien de bateaux

pages a-t-il besoin? seront-ils nécessaires?
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NS3-50 Les ensembles

|2 éléves vont faire du canot.

Il y a 4 canots. R R R R R R R R R QR R R
Un canot peut contenir

3 éléves.

Qu’est-ce qui a été partagé ou divisé en ensembles? Eléves.

Combien d’ensembles y a-t-il? Ily a 4 ensembles d’éleves.
Combien y a-t-il d’éléments dans chaque ensemble? Ily a 3 éléves par ensemble.

I. Remplis les espaces vides.

(36000000 " @EEEEE)

Qu’est-ce qui a été partagé ou divisé Qu’est-ce qui a été partagé ou divisé
en ensembles? en ensembles?

Combien y a-t-ild’ensembles? Combien y a-t-il d’ensembles?
Combien dans chaque ensemble? Combien dans chaque ensemble?

2. Fais un dessin pour montrer la situation. Utilise des cercles pour
les ensembles et des points pour les éléments.

a) 3 ensembles 4 éléments par ensemble
b) 4 ensembles 5 éléments par ensemble
% c) 2 groupes 3 éléments par groupe
§ d) 2 groupes 4 éléments par groupe
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3. Remplis le tableau.

b)

d)

f)

9)

h)

Qu est-ce qui a Combien y Combien
ete partage ou a-til dans
divisé en d’ensembles? chaque
ensembles? " | ensemble?
I5 éléves
3 éleves dans chaque bateau éloves 5 3

5 bateaux

5 amis
20 biscuits
4 biscuits pour chaque ami

I8 oranges
6 boites
3 oranges dans chaque boite

4 chiens
20 points
5 points sur chaque chien

5 timbres sur chaque page
35 timbres
7 pages

3 terrains de jeu

12 balancoires

4 balancoires dans chaque terrain
de jeu

5 persones dans chaque maison
|0 personnes
2 maisons

20 chaises
5 rangées
4 chaises dans chaque rangée
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NS3-51 Deux facons de partager

Iva a 12 biscuits. Il existe deux maniéres de partager ou de diviser ses
biscuits également.

Méthode I : Méthode 2 :

Elle peut décider du nombre Elle peut décider du nombre d’éléments
d’ensembles. par ensemble.

Exemple : Elle veut faire 3 ensembles. Exemple : Elle met 3 biscuits dans chaque
Elle dessine 3 cercles. ensemble.

Elle met | biscuit dans chaque cercle. Elle compte des ensembles de 3, jusqu’a ce

Elle continue jusqu’a ce qu’elle ait
utilisé les 12 biscuits.

@ @ @ Elle fait 4 ensembles.

Il y a 4 biscuits par ensemble.

@ @ @ qu’elle ait utilisé les 12 biscuits.
3 6 5 12

I. Partage également les 12 points. Combien y a-t-il de points dans chaque ensemble?
Place un point a la fois.

a) 3 ensembles b) 4 ensembles
Ilya points par ensemble. Ilya points par ensemble.

2. Partage également les I5 points. Combien y a-t-il de points dans chaque ensemble?

é a) 3 ensembles b) 5 ensembles
§ Ilya points par ensemble. Ilya points par ensemble.
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3. Partage également les triangles entre les ensembles.
Indice : Compte d’abord les triangles.

M OO
QOOC

4. Partage également les carrés entre les ensembles.

HiEnE .
HiNnn .

OOOOOC

5. Fais un dessin pour regrouper également les 12 points.

a) 3 points dans chaque ensemble b) 6 points dans chaque ensemble

6. Donne deux facons de mettre I0 pommes dans des paniers.

a) Mets 5 pommes dans chaque panier. b) Mets 2 pommes dans chaque panier.
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NS3-52 Deux facons de partager : les problémes écrits

. Ecris ce que tu sais. Ecris un point d’interrogation lorsque tu ne le sais pas.

a)

b)

@)

d)

e)

f)

9)

h)

j)

COPYRIGHT © 2018 JUMP MATH : COPIE INTERDITE

Qu’est-ce qui a . Combien
été partagé ou Cor:-t:ﬁn y dans
divisé en d’ensembles? chaque
ensembles? " | ensemble?
Jay a I5 timbres.
Il place 5 timbres sur chaque timbres ? 5
page de son album.
20 campeurs vont faire du canot
dans 10 canots. campeurs 10 ?

Don a |5 stylos.
Il les place dans 3 boites.

4 amis partagent 20 pommes.

Grace a 10 biscuits.
Elle place 5 biscuits dans
chaque assiette.

I2 campeurs partent faire
de la voile. Il y a 4 campeurs
par bateau.

12 barres fruitées sont
partagées entre 3 campeurs.

8 chaises sont placées en
2 rangées.

Ily a 10 amis.
2 amis prennent place dans
un kart.

Ily a 20 livres dans une
bibliothéque. Chaque étagére
comporte 5 livres.
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2. Dessine des points pour montrer la réponse.

a) 10 points 5 ensembles

points dans chaque ensemble

c) 15 points

5 points dans chaque ensemble

ensembles

e) 6 chaises sur 2 rangées

Combien y a-t-il de chaises

dans chaque rangée?

g) 4 garcons partagent 12 billes.

Combien de billes chaque garcon

recoit-il?

i) 15 enfants vont faire de la voile dans
3 bateaux.

Combien d’enfants y a-t-il

dans chaque bateau?

b)

d)

f)

h)

j)

6 points
3 points dans chaque ensemble

ensembles

8 points 4 ensembles

points dans chaque ensemble

Laurent a 8 crayons.
Il met 2 crayons dans chaque boite.

Combien de boites

utilise-t-il?

Sandy a 9 poires.
Elle donne 3 poires a chaque amie.

Combien d’amies recoivent

des poires?

Lewis a 16 autocollants.
Il en met 4 sur une page.

Combien de pages

utilise-t-il?

3.2.indb 10
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NS3-53 La division et Uaddition

L’image montre 12 objets divisés en ensembles de 4. Il y a 3 ensembles.

9 CYE

La phrase de division est 12 + 4 = 3.

I Ecris une phrase de division pour l'image.

DOR®

a)

b)

)

2. La réponse a la phrase de division indique le nombre d’ensembles.

Fais un dessin pour la phrase de division.

a) I5+5=3
b) 2+2=6
c) 20+ 4=5
d) 16 +8=2
e) 24 -6 =4

. AN . AN
4 AY 4 AY
1 \ 1
] 1 ]

A\ 1 A\

AY 4 AY 4
N ’ N ’
Sea=” Sea=”

P AimaEN P AiaEN
. AN . AN
4 AY 4 AY
1 1 1
1 1 1
A\ 1 A\

A 4 A 4
~ ’ ~ ’
Sea” Sen”
PR PELE
’ N ’ N
4 AY 4 AY
1 1 1
1 1 1
A\ 1 A\

A 4 A 4
~ ’ ~ ’
Sea” Sen”
PR PELE
’ N ’ N
4 AY 4 AY

1 1 1
1 1 1
A\ 1 A\
AY 4 AY 4

~ . ~ .

~ - ~ -
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Tu peux réécrire une phrase de division sous la forme d’une phrase d’addition.
Par exemple, 12 + 3 = 4 parce que 12 divisé en ensembles de 3 égale 4 ensembles.
Alors 3 + 3 4+ 3 4+ 3 = I

L’addition de quatre fois 3 donne 12.

3. Fais un dessin et écris une phrase d’addition pour la phrase de division.

a) 6 +-2=3 b) 8 ~4=2
2+2+2=6
¢ I5+5=3 d 9+3=3

4. Fais un dessin et écris une phrase de division pour la phrase d’addition.

a) 4+4+4=12 b)3+3+3+3+3=15
2+4=3
c) 6+6+6=18 d2+2+2+2+2=10
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NS3-54 Diviser en comptant par bonds

Tu peux diviser en comptant par bonds sur une droite numérique.
Par exemple : Que font 12 + 3?

o I 2 3 4 5 6 7 8 9 10 I 12
Il faut 4 bonds de 3 pour atteindre 12. 3+3+3+3=12alorsl2+3=4

I. Utilise la droite numérique pour compléter la phrase de division.

0) NN N b) () N N

| | | | I | | | | | I I |
0 I 23 4 56 0 I 23 4 56

) <t——t—F—"F—"F—"—— b) <t———F—F—"F—"F—"1—
0 I 23 456 7 8 0 | 23 456 7 8
8 + 4 = 4+b=

) <+——+—F—"F—"F+—"F—"F—"F—"FF—FF—1———
0 | 23456 7 89101 1213141516
16 + 4 =

) T NS N N
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Tu peux aussi diviser en comptant par bonds sur tes doigts.

Par exemple, pour obtenir 6 + 2, compte par bonds de 2 jusqu’a ce que tu arrives a 6.
4 6
D) VG
Le nombre de doigts levés lorsque tu t’arrétes correspond a la réponse.

Alors 6 ~ 2 = 3.

4. Trouve la réponse en comptant par bonds sur tes doigts.

@lo+2=__  b8+x2=__  94+2=___ d)9+3=__
eelo+5=___ f)I5+5=__  9g25+5=___ h)20+5=__
i) 2+3=__  j)6+3=__  kR=+2=___ 1) 5+5=__
m2+2=__ n)30+5=___ o0)I5+3=__ = p)20+4=___
Qle+2=__ n3+3=__  §20+2=___ b)) R+4=__

5. Ecris les nombres sur les mains. Ensuite divise en comptant par bonds.

6 7

Compte

par bonds

de 7
a) 18 +6 = b) 24 + 6 = dR+6=
d) 21 +7= e) 35+7= f) 28 +7 =
9)30+6=__ h) 6 +6= i) 7+7=

0000
\AARA]
()]

.| Trouve la réponse en comptant par bonds.

a) Trois amis partagent 12 autocollants. b) Vingt-quatre éléves sont assis a 6 tables.
Combien d’autocollants chaque ami a-t-il? Combien d’éléves sont assis a chaque table?
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NS3-55 Les deux sens de la division

David achéte 12 poissons dans une animalerie. Il a 4 aquariums.
Combien de poissons David met-il dans chaque aquarium?
David compte par bonds de 4 pour trouver la réponse :

4 « Je pourrais mettre un poisson dans @ @ @ @
chaque aquarium. » (4 sont placés)
8
4 « Je pourrais mettre un poisson de plus @ @ @ @
dans chaque aquarium. » (8 sont placés)
4 « Je pourrais mettre un poisson de plus @ @ @ @
dans chaque aquarium. » (12 sont placés)

Il a levé 3 doigts, donc il sait que 12 + 4 = 3. Il met 3 poissons dans chaque aquarium.

I. Compte les lignes, puis divise-les en deux groupes égaux.
Indice : Compte par bonds de 2 pour savoir combien en mettre dans chaque groupe.

0)@@ b) I'1T1TT1TTTT1I

lignes en tout lignes en tout

dans chaque groupe dans chaque groupe
o it rrrrrnd d [ 111111

lignes en tout lignes en tout

dans chaque groupe dans chaque groupe

2. Compte les objets, puis divise-les en groupes égaux.
Indice : Compte par bonds correspondant au nombre de groupes pour savoir
combien en mettre dans chaque groupe.

a) 3 groupes égaux b) 5 groupes égaux
AIDAIDAID  wwwwwwwwrw

¢) 2 groupes égaux d) 4 groupes égaux
AAAAAAAA EEEEEEEEEEER
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Voici deux maniéres de décrire 'image ci-dessous.

OO

Lorsque 15 éléments sont divisés en 5 ensembles, il y a 3 éléments par ensemble : I5 + 5 = 3.

Lorsque 15 éléments sont divisés en ensembles de 3 éléments, cela donne 5 ensembles: I5 + 3=5.

3. Remplis les espaces vides, puis écris deux phrases de division.

AN A [ O LU

lignes, ensembles lignes, ensembles lignes, ensembles

lignes par ensemble lignes par ensemble lignes par ensemble

4. Remplis les espaces vides, puis écris deux phrases de division.

"@ED " §39889)@8D)” [t

carrés, ensembles points, ensembles étoiles, ensembles

carrés par ensemble points par ensemble étoiles par ensemble

0000
\AARA]
D

Solutionne le probléme en faisant un dessin. Puis écris une phrase
de division pour ta réponse.

a) 9 triangles, 3 ensembles b) 12 carrés, 4 carrés par ensemble ;
Combien y a-t-il de triangles par ensemble? Combien y a-t-il d’ensembles? 2
c) 30 personnes, 5 fourgonnettes d) 20 campeurs, 4 dans chaque tente é
Combien y a-t-il de personnes Combien y a-t-il de campeurs §
par fourgonnette? par tente? z
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NS3-56 La division et la multiplication

Rappelle-toi : 10 + 2 = 5 nous indique que 10 + 5 =2, et5 X 2 = 10 nous
indique que 2 X 5 = 10. Tu peux réécrire une phrase de division sous la forme
d’une phrase de multiplication.

Exemple : 10 divisé en ensembles de 2 donne 5 ensembles ou 10 + 2 = 5.

LOOO®

Tu peux réécrire cette phrase comme ceci : 5 ensembles de 2 égalent 10 ou 5 x 2 = 10.

I Ecris deux phrases de multiplication et deux phrases de division pour l'image.

DT o [N | EE | T

Pe) PP ARA/RAK
RARAR%
SARAR%
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2. Remplis les espaces vides.

0000
\A AR}
.

0000
\A AR}
.

0000
\AAR]
D

Al

lignes en tout
lignes dans chaque ensemble

ensembles

I

lignes dans chaque groupe
groupes

lignes

Fais un dessin pour illustrer la situation.

o [T | E |
lignes en tout
ensembles
lignes dans chaque ensemble
T

lignes dans chaque groupe
lignes

groupes

a) 12 lignes en tout, 3 lignes par ensemble, 4 ensembles

b) 8 lignes, 4 lignes par ensemble, 2 ensembles

c) 5ensembles, 3 lignes par ensemble, I5 lignes en tout

d) 12 lignes, 2 ensembles, 6 lignes par ensemble

e) 10 lignes, 5 lignes par ensemble, 2 ensembles

Fais un dessin pour illustrer la situation. Ensuite écris deux phrases de division
et deux phrases de multiplication.

a) 20 lignes, 5 ensembles, 4 lignes par ensemble

b) I5 lignes, 5 lignes par ensemble, 3 ensembles

Fais un dessin pour trouver linformation manquante.

a) 5 lignes par ensemble b) 18 lignes Q) lignes en tout
ensembles lignes par ensemble 3 groupes
I5 lignes en tout 3 ensembles 4 lignes par groupe
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NS3-57 Savoir quand multiplier ou diviser

I. Multiplie ou divise pour trouver Uinformation qui manque (?).

a)

b)

)

d)

e)

f)

9)

h)

j)

k)

1)

m)

n)

o)

Nombre total Nombre Nombre par Phrase de multiplication
d’éléments | d’ensembles ensemble ou de division
? 8 2 8x2=16
27 3 ? 27 +3=9
20 ? 5
10 2 ?
? 4 8
2| 7 ?
32 8 ?
45 ? q
64 8 ?
8l q ?
72 ? 8
16 4 ?
28 ? 7
42 6 ?
? 8 q
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2.

0000
AA A}
w

. |Crée ton propre probléme avec des éléments dans des ensembles.

Ecris une phrase de multiplication ou de division pour résoudre le probléme.
a) 15 éléments en tout b) 5 ensembles c) 24 éléments en tout

5 éléments par ensemble 4 éléments par ensemble 6 ensembles

Combien d’ensembles? Combien en tout? Combien d’éléments dans
chaque ensemble?

d) 4 groupes e) 2 éléments par ensemble f) 5 groupes
7 éléments par groupe 12 éléments en tout 45 éléments en tout
Combien en tout? Combien d’ensembles? Combien d’éléments

dans chaque groupe?

g) 5 éléments par ensemble h) 8 éléments par ensemble i) 16 éléments en tout

4 ensembles 3ensembles 8 ensembles

Combien en tout? Combien en tout? Combien d’éléments dans
chaque ensemble?

j) 3 éléments par ensemble k) 12 éléments en tout [) 20 éléments en tout
6 ensembles 4 ensembles 4 ensembles
Combien en tout? Combien d’éléments Combien d’éléments dans
dans chaque ensemble? chaque ensemble?

Fais un dessin pour le résoudre.
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NS3-58 Savoir quand multiplier ou diviser : les problémes écrits

I. Remplis le tableau. Ecris un point d’interrogation lorsque tu ne le sais pas.

0000
AR AR

COPYRIGHT © 2018 JUMP MATH : COPIE INTERDITE
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Nombre Phrase de
Nombre |Nombre par T
total , multiplication
i1z d’ensembles | ensemble .
d’éléments ou de division
a) |20 personnes , . ,
4 fourgonnettes 20 4 : 20 + 4 =:
b) | 3 billes dans chaque pot R ,
6 pots : 6 3 6 xX3=:
c) | I5 fleurs
5 vases
d) |4 chaises par table
2 tables
e) | 20 fleurs
4 dans chaque rangée
f) | 6 chaises par rangée
2 rangées
g) |18 maisons
9 maisons par bloc
h) | 15 chaises
3 rangées
i) | 6 tentes
3 campeurs par tente
j) |9 boites
3 coquillages par boite
k) | 6 pattes par insecte
42 pattes
2. | Trouve le nombre qui manque dans chaque partie de la question I.
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La famille factuelle de la multiplication 3 x 5 =I5 est :
3x5=1I5 5x3=15 I5+3=05

I5+5=3

3. Compléte la famille factuelle de la phrase de multiplication ou de division indiquée.

a) 4 x2=28 b) 5x 6 =30 ¢ 10+2=5

d R2+4=3 e) Ax3=27 f) 6 x 8 =48

0000
AR AR}
.

Armand plante 24 arbres en 3 rangées. Combien d’arbres y a-t-il

dans chaque rangée?

0000
\AARA]
(%)

. |Alex plante 4 rangées d’arbres comportant chacune 7 arbres.

Combien d’arbres a-t-il plantés?

0000
AR AR}
()]

.|Un canot peut contenir 3 personnes.

a) De combien de canots a-t-on besoin pour 2| personnes?

b) Combien de personnes peuvent embarquer dans 5 canots?

0000
AR A}
N

. | Tu as besoin de 3 billets pour aller dans les montagnes russes

au parc d’attractions.

a) Mandy, Tom et Jane veulent faire un tour de montagnes russes.

De combien de billets auront-ils besoin en tout?

b) De combien de billets aurait-on besoin pour 8 personnes?

BONUS » Kim a |7 billets. Si elle paie son propre tour et celui de 4
de ses amis, combien de billets lui restera-t-il?
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NS3-59 La multiplication et la division (récapitulation)

0000
AR AR
—

Quelle est la famille factuelle de 2 x 3 = 6?

0000
AR AR
N

. | Trouve le nombre mystére.

a) Je suis un multiple de 2.
Je suis plus grand que 10, mais plus petit que I3.

b) Je suis un multiple de 3.
Je suis entre 13 et 20.
Je suis un nombre pair.

0000
AR AR
.

Un colibri se nourrit 6 fois par heure.
Combien de fois se nourrit-il en 7 heures?

0000
AR AR
.

Les pommiers d’un verger sont plantés en 7 rangées.
Chaque rangée contient 4 arbres.

a) Combien d’arbres y a-t-il dans le verger?

b) Comment as-tu trouvé la réponse? Calcul mental?
En comptant par bonds? Un dessin?

0000
AR AR
Ul

. |6 est deux fois plus que (ou le double de) 3.
Est-ce que 6 x 5 est deux fois plus que 3 x 5?
Utilise une matrice pour trouver la réponse.

6. Remplis les espaces vides. Ecris ensuite deux phrases de division
et une phrase de multiplication en utilisant les cases.

(SIS

bananes

bananes dans chaque grappe

_________grappes
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0000
\AAA]
N

. |[Une étagére a 40 cm de longueur. Combien d’animaux en peluche de chaque type
pourrais-tu y mettre d’'un bout a Uautre?

b) )

5 cm de largeur 4 cm de largeur 8 cm de largeur

0000
A A AR}
00

.[Ll'image A montre que 5 ensembles de 4 égalent 3 ensembles de 4 plus 2 ensembles de
4.

EDEIEY | GOEY

Que montre 'image B?

@DEY | GIEIEHEY

.|Remplis les espaces vides au moyen des chiffres 2, 3 ou 4 pour
rendre la phrase numérique vraie.

0000
AR AR}
2

a) X + = |l b) = + =5

£10.| Clara a divisé un nombre par un autre et a obtenu 3 comme réponse.
Quels pouvaient étre ces nombres?

0000
AR AR}

0000
A AR}
—
—

. |Ecris un probléme pour la phrase numérique. Fais un dessin avec des
compteurs pour illustrer la réponse.

a) 5x4=20 b) I2+3=4

0000
\AAR]

BONUS » Le nid d’un aigle peut contenir au moins 3 ceufs, mais au plus 5 ceufs.

a) Quel est le nombre minimum d’ceufs que peuvent contenir 3 nids?

b) Quel est le nombre maximum d’ceufs que peuvent contenir 3 nids?
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NS3-60 Les rangées et les colonnes

RAPPEL » Une matrice comporte des rangées et des colonnes d’objets, notamment des
carrés ou des points.

colonne colonne
rangée—> rangée— @ @ ® @
o000
o000

I. Numérote les rangées et les colonnes. Ecris le nombre total de
petits carrés dans la matrice.

a) /I 2 3 b) )

/

2

3

4

5
5 rangées rangées rangées
3 colonnes colonnes colonnes

total 5x3=15 total total

ou 3x5=1]5 ou ou

2. Compte les rangées et les colonnes. Ecris le nombre total de points
dans la matrice.

a © e b) ®© © © ®© ®© ® @ 0 ©0 000000
00 000000 0000000
u 00 000000 0000000
[a]
g 00 0000000
g
: 4 rangées rangées rangées
:
3 3 colonnes colonnes colonnes
°
£ total 4 x3=12 total total
:
8
ou 3x4=12 ou ou
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3. Ecris une phrase de multiplication pour le nombre total de points.
Puis écris une autre phrase de multiplication et deux phrases
de division pour la matrice.

a 0000
0000
0000

3

total

rangées
3x5=15
5x3=15
I5+5=3
I5+3=5

5 colonnes

b)

rangées colonnes

total

Le tableau indique le nombre de rangées et de colonnes dans les matrices.
Ecris deux phrases de multiplication et deux phrases de division
pour chaque matrice.

Rangées | Colonnes Total Phrases
5x2=10 I0+5=2
a) 5 2 10
2x5=10 I0+-2=5
b) 6 4 24
) 3 7 2|
d) 7 8 56 =
e) 8 6 48
) 10 q 90

26
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5. Le point d’interrogation (?) est le nombre que nous ne connaissons pas.
Ecris une phrase pour donner cet inconnu.

Rangées | Colonnes Total Phrases
a) 3 5 ? ?=3x5
b) ? 6 18 ?=18+6
C) ? 2 16
d) 4 ? 36
e) 7 8 ?
f) q ? 45

0000
AR AR
.

Ken plante 8 rangées d’arbres. Chaque rangée comporte 3 arbres.
Combien d’arbres a-t-il plantés? Dessine une matrice de points
pour montrer ta réponse.

0000
\AAA]
.

Randi place 35 chaises en rangées, avec 5 chaises par rangée.
Combien de rangées a-t-elle faites?

0000
AR AR
.

Avril plante 12 fleurs en 3 rangées. Combien de fleurs y a-t-il dans
chaque rangée?

.|Mona fait 9 rangées de perles contenant chacune 7 perles. (@
Combien de perles y a-t-il dans la matrice?
BONUS » John fait une matrice avec des piéces de 10 cents.
Il fait 2 rangées contenant chacune 4 piéces.

0000
AR AR
o}

0000
AR AR

a) Combien de pieces de 10 cents John utilise-t-il?

b) Si John avait 14 piéces de 10 cents sur 2 rangées,
combien de piéces chaque rangée compterait-elle?

0000
\AAR]

BONUS » Marko plante 6 rangées d’arbres avec 4 arbres par rangée.
Tom plante 7 rangées d’arbres avec 3 arbres par rangée.
Combien d’arbres de plus Marko a-t-il plantés?

0000
\AAR]

BONUS » Wendy place 36 autocollants en rangées de 6 autocollants par rangée.
Raj place 49 autocollants en rangées de 7 autocollants par rangée.
Qui a le plus de rangées?
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NS3-61 Les problemes écrits de multiplication et de division

. Ecris deux phrases de multiplication et deux phrases de division pour l'image.

W) T s

__ 2 groupes ______ groupes ______ groupes
__ 3 pargroupe _____ pargroupe _____ pargroupe
6 entout ______entout _______entout
2x3=6
3x2=6
6+-2=3
6 -3=2

2. Ecris deux phrases de multiplication et deux phrases de division
pour chacune des rangées du tableau.

Nombre de | Nombre par Total Phrases
groupes groupe
3x7=2l 20+3=7
0) 3 7 21
7%x3=2l 20+7=3
b) g 5 45
C) 7 6 42
d) 8 4 32

28 Logique numérale 3-61
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3. Ecris un point d’interrogation (?) pour le nombre que tu ne
connais pas. Puis écris une phrase pour donner cet inconnu.

a)

b)

@)

d)

e)

f)

9)

h)

Nombre | Nombre
Probléme de par Total Phrase
groupes | groupe
3 poires par panier
12 poires ? 3 12 7=12+3

Combien y a-t-il de paniers?

4 jouets par boite
6 boites
Combien y a-t-il de jouets?

5 oiseaux sur chaque branche
35 oiseaux
Combien y a-t-il de branches?

3 enfants dans chaque bateau
12 enfants en tout
Combien y a t-il de bateaux?

3 tentes

I5 enfants

Combien y a-t-il d’enfants
dans chaque tente?

5 rangées d’arbres

40 arbres

Combien y en a-t-il dans chaque
rangée?

30 bananes
6 bananes par sac
Combien y a-t-il de sacs?

9 piéces dans chaque poche
4 poches

Combien y a-t-il de piéces en tout?

Logique numérale 3-6I
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0000
AR AR}
.

Ily a 2 hamsters dans chaque salle de classe. Combien de hamsters

y a-t-il dans 8 salles de classe? @

. |Clara a acheté 24 timbres. Chaque paquet contient 8 timbres.
Combien de paquets a-t-elle achetés?

0000
AR AR}
U

0000
AR AR}
()]

.|Ronin a placé 32 barres de céréales dans 8 boites.
Il en a mis le méme nombre dans chaque boite. ——

Combien de barres y a-t-il dans chaque boite?

0000
\AAA]
N

. |Zack a acheté 8 paquets de stylos. Chaque paquet contient 5 stylos.
Yu a acheté 9 paquets de stylos. Chaque paquet contient 4 stylos.

a) Combien de stylos Zack a-t-il achetés?
b) Combien de stylos Yu a-t-elle achetés?

¢) Qui a acheté le plus grand nombre de stylos?

0000
AR AR}
(o]

.]Ansel a planté 24 fleurs a raison de 3 fleurs par rangée.
Marco a planté 42 fleurs a raison de 6 fleurs par rangée.
Qui a le plus de rangées?

2000
AR AR}
o}

.|Rani a planté 18 arbres en 3 rangées.

Nina a planté 24 arbres en 6 rangées.

Combien d’arbres de plus y a-t-il dans les rangées de Rani
par rapport aux rangées de Nina?

0000
AJ

£10]Une équipe d’échecs compte 4 joueurs.

L’école A a envoyé 20 joueurs a une partie d’échecs.
L’école B a envoyé 32 joueurs a la partie.

Combien d’équipes de plus 'école B a-t-elle envoyées?

0000
AJ

L11.|Une équipe de basketball compte 5 joueurs.

L’école A a envoyé 7 équipes a une partie de basketball.
L’école B a envoyé 8 équipes a la partie.

Combien de joueurs les écoles A et B ont-elles envoyés en tout?

0000
\AAA]

BONUS » Un tour de manége au parc d’attractions colte 8 billets.
Chaque voiture du manége peut accueillir 3 enfants.

12 enfants veulent faire un tour de manége.
a) Combien de voitures du manége les enfants utiliseront-ils?
b) De combien de billets tous les enfants auront-ils besoin?
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PA3-16 Egal et non égal

Ecris le nombre de balles qui se trouvent sur chaque table. Ecris = lorsque les
tables comptent le méme nombre de balles. Ecris # lorsque les tables ne

comptent pas le méme nombre de balles.

. 0000 000
I I I
4 * 3
C),J“MM“LI,MI

d 000

Ecris le nombre de balles. Ecris = ou # dans la case.

O 000 0000

| I |

9)%&&&%%

) OO0 000 _00000_
[ [ 1 [

d) 0000000, 000 0000)
| I |
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3. Encercle la bonne phrase d’addition.

o) b) 9=5+3 ) 8=6+2
T#3+4 8 % 6 +2

d 5=3+1 e) 1+5=16 f) 12+3=15
5#3+1 Il +5=16 12 +3 =15

Une équation est une phrase numérique qui comporte un signe d’égalité (=).

3+5=28

signe d’égalité
Le signe d’égalité indique que le c6té gauche de la phrase numérique a la méme
valeur que le c6té droit.

4. Encercle les phrases numériques qui sont des équations.
A.5+7=#13 B. 6 <9 CI5-2=13

D. 4=32+8 E. 6 x5>15 F. 14=#12+3

5. Ecris « V » lorsque I'équation est vraie. Ecris « F » lorsque l'équation est fausse.

a)3+7=10 _V byd+4=12 _F Q2+17=18
d6-2=4 e) 24—-5=19 f) 25—-13=1l
g 3x9=27 hy 6 x7=42 i) 56 =8x8
j) 264+4=8 _ ky 12+-3=4 ) 6=35+5
E mlé+13=27 n49x3=28 o) 9=45+5_
p)18-12=7 q)4=15-10 n8=8+10
% BONUS »
E s) 24+4=3%x2 t) 5+6=14-2 u24+-6=10-6___

Les régularités et Ualgébre 3-16 4|

3.2.indb 41 2018-05-29 9:16:11 AM



PA3-17 Les équations d’addition

I. Certaines pommes sont a Uintérieur de la case et d’autres, a Uextérieur.
Dessine les pommes qui manquent dans la case.

O BES | O 2
- OO _
SO887 60 | 90 | 8D, .

nombre total
de pommes

) d)

ééé ’ ) %%% ’ éééé ) %%%

e) f)

o,
OO+ =5 - -0+ =5

2. Dessine les pommes qui manquent dans la case, puis écris le nombre
qui manque dans la petite case.

a) b)
SN AAAS O
A3 -3 | ©0 NN

5 = 3 + |2 8 = 3 +

c‘b% ' ) %éc‘?) ' éc‘b% ) c‘b%%%

w
+
Il
N
+
N
Il
~

e) f)
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Lorsque tu trouves le nombre manquant dans l'équation, tu solutionnes le probléme.

3. Dessine une image pour l’équation. Utilise ton image pour solutionner 'équation.

a) 5+ =6 b) +4 =9

c 8= + 3 d) =4+ 4

Pour solutionner + 3 = 7, Megan devine que le nombre inconnu est 3.

Megan vérifie sa supposition. Megan vérifie sa nouvelle supposition.
3|+ 3 = 7 n’est pas vraie. 4 [+ 3 =7 est vraie, alors le nombre
| | inconnu est 4.

6 est trop petit. Pour obtenir une
somme supérieure, elle essaie 4.

4. Solutionne 'équation en devinant, puis en vérifiant.

a) +3=4 b) 2 + =q ¢ 9= + 4 d I0=6+

e) 5+7= f) =7+6 g) I5=9 + h) +8=16

Tu peux écrire 2 équations d’addition et 2 équations de soustraction pour cette image.

0)0)0/0/00¢

3+4=7 4+3=7 7-3=4 7-4=3

Ces équations constituent une famille factuelle.

5. Ecris la famille factuelle de limage.

a) QOOOO0O b) OOOOO00O00 9 OOOOOOOO
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6. Fais un dessin pour I'équation. Ecris le reste de la famille factuelle.

7. Fais un dessin pour U'équation, puis écris la soustraction pour

a) 4+2=6

OO00000

2+4=6,6—2=4,

6—4=2

c) 6—-1=5

Certains cercles sont dans une case. OO

b) 6+1=7

d)d9-4=5

Ily a 8 cercles en tout. Anton veut trouver combien il y a de cercles dans la case.

Il écrit U'équation 3 +

Anton soustrait pour trouver le nombre de cercles dans la boite : 8 —3 =5

= 8.

OO0 OO0

trouver le nombre manquant.

a) 7 + =q

q-7=2

o) +4=38

b) 3 +

d 5=

=10

+ |

COPYRIGHT © 2018 JUMP MATH : COPIE INTERDITE

8. Ecris 'équation de soustraction pour trouver le nombre manquant.
a) 7=4+ b) 10 = +3 C) +6 =1l d) 10 + =19
7—4=3
£e) +20=32 ) |42+ =95 £g)|69 = +14 £h)|80 =36+
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PA3-18 Les équations de soustraction

I. Sam prend des pommes dans une boite. Dessine les pommes qui
se trouvaient auparavant dans la boite.

o 50, "
OO0
HOO|- 86 - OO0 00, -0

O Samuel en prend un e:[xri} cegrtrgfrﬁe
certain nombre nombre

<) d)

s &G A
~00=93 Gl GTe

2. Dessine les pommes qui manquent, puis écris le nombre qui
manque dans la petite case.

a) b)
e ASO A
=903 00 Gl

I
G
G

Il
Ul
|
N
o
|
1
w

<)
%% ) c‘b%% B c‘.’%%% B %% )

3. Fais un dessin pour l’équation. Utilise ton dessin pour résoudre l’équation.

a) 6 — =1 b) 3 = -6
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4. Solutionne U'équation en devinant, puis en vérifiant.

5. Ecris une équation d’addition pour trouver le nombre de pommes

a) ~2=2
e) 9 - =2
i) -8=10
m) 16 — =8

b) 3 = -4
f) 3=10-
i) 13= — 4
n) 8=15-

c) 8—-3=

g) 8=

k) 28 — 13 =

o) 8 =

-2

-6

d) =10 -2

h) I5 -7 =

) 7= ~q

p) 20 — =20

Lela prend 3 pommes dans une boite. Il reste 2 pommes dans la boite.

3 = 2

- 000 = &4

Lela additionne le nombre de pommes qu’elle a prises et le nombre de pommes qui reste
pour trouver le nombre de pommes qu’il y avait au départ dans la boite.

3

I 2

QOO + OO =

5

olelelele

qui se trouvait auparavant dans la boite.

a) 4= -3 b) -1=38 o 10 = -3 d) 6= — 4
3+4=7
e) -6=6 f) -9=4 g) 9= -7 h) -10=9
i) —16=6  j) —23=14 Kk 9= —27 1) ~10=75
m| |-2=32 n) ~42=40 o)6l=| |-I p8o=| |-50
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RAPPEL » Tu peux écrire une famille factuelle pour cette image. QQOOQO
24+3=5342=55-3=25-2=3

6. Ecris le reste de I'équation de la famille factuelle.

a) 6 — 2 = 4,

b) 10 -7 =3,

7. Ecris lautre équation de soustraction de la méme famille factuelle.

a) I —3=38
II—8=3

Pour trouver le nombre qui manque dans 7 —

Nous savons que 7 — 4 = 3, alors 7 —

8. Ecris l'autre équation de soustraction de la méme famille factuelle.

b) 12-7=5

3= 4.

Trouve le nombre dans la boite.

a) 7 - =5
7-5 =|2
di2-| |[=5
$9)32-| |=25
) £4d.|Solutionne l'équation.
. a) ~33=32
¢ d)80=90-
= g 3= |-7
:  BONUS»
= jwoo-| |=s

0000
AJ \J

= 4, utilise7 — 4 =

b) 9 — =4

e) 4 — =6

£h)|26 = 54 —

b) 42 — = 40
e) =36 — 28
h) - 40 =15
k) 71 = - 29

¢ 17—-9=8

0000
AJ \J

¢ 10 — =2
f) 17 - =10
i) |17 = a7 -

o 7= - 14
f) 78 — 29 =

i) =67 — 39
1) -100=0
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NS3-63 Les fractions unitaires

Ily a 4 parties égales. Tu peux écrire des fractions avec
Chaque partie est un quart. des mots ou des chiffres.
Un quart est une fraction.

| <—nombre de parties coloriées

Un quart ou Z <— nombre de parties dans le tout

. Ecris la fraction correspondant aux parties égales avec des mots et avec des chiffres.

a) b)
8 parties égales parties égales
Chaque partie est Chaque partie est
un huitiéme ou é ou
0) d)
parties égales parties égales
Chaque partie est Chaque partie est
ou . ou
e) f)
parties égales parties égales %
Chaque partie est Chaque partie est é
ou : ou £
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Une fraction unitaire a seulement | partie égale coloriée.

N—=

2. Ecris la fraction unitaire illustrée par la partie coloriée de l'image.
a) | b) c)
4
d) e) f)
3. Colorie la fraction unitaire.
) b) 5 ) %
95 2 %
Q) i ) 5 f +
10 ©3 6
4. a) Encercle les fractions unitaires.
2 4 19 12
3 4 8 7 5 10 6 q
b) Explique pourquoi les fractions qui ne sont pas encerclées
ne sont pas des fractions unitaires.
5. a) Encercle les images qui n’illustrent pas un quart.
égb) Explique pourquoi les images que tu as encerclées ne montrent pas un quart.
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NS3-64 Ecrire les fractions

Ily a 4 parties égales.

3 parties sont coloriées.

L : 3
Tu peux écrire la fraction sous la forme —-.

4

3 «—Le numérateur t'indique que 3 parties sont coloriées.

4 *— Le dénominateur t'indique qu’ily a 4 parties
dans le tout.

I. Compte le nombre de parties coloriées et le nombre de parties égales
dans Uimage. Ecris ensuite la fraction illustrée par les parties coloriées.

a)
3 parties coloriées
5 parties égales
, 3
La fraction est| =
5
9]

parties coloriées

parties égales

La fraction est

b)
parties coloriées
parties égales
La fraction est
d)

parties coloriées

parties égales

La fraction est

2. Ecris la fraction illustrée par la partie ou les parties coloriées.

a)

d)

2
5

b)

e)

o)

f)
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3. Colorie les parties pour illustrer la fraction.

a)

d)

3
4 b)
7
8 €)

2

3

oaun

R @

vl —

—h
N
N | N

o

4. Ecris la fraction qui correspond aux parties non coloriées.

a)

d)

b)

N—

D
by

RAPPEL » Dans une fraction, il y a un nombre de parties égales dans le tout.

5. Encercle les images qui ont un nombre de parties égales dans le tout.

2
6. a) Encercle 'image dont la région coloriée correspond a 3.

£)|

B

I
v

3

Pour chaque image non encerclée, explique pourquoi la région coloriée ne

L2
correspond pas d 3
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Ecris le numérateur de la fraction.

3 5 I 2
a) 4 b) o) 56— d) 7
. Ecris le dénominateur de la fraction.
7 | 3 5
a) g b) - ) 5 d) 6—

2
. Tu as — d’une tarte.

5
a) Quel est le dénominateur de la fraction?

b) Qu’est-ce que t'indique le dénominateur de la fraction?

¢) Quel est le numérateur de la fraction?

d) Qu’est-ce que t'indique le numérateur?

: N Il
. Dans limmeuble ou vit Fred, =~ des appartements sont

16

occupés par des personnes qui y vivent.

a) Quel est le dénominateur de la fraction?

b) Quel est le numérateur de la fraction?

¢) Combien d’appartements y a-t-il dans Ulimmeuble?

d) Dans combien d’appartements y a-t-il des personnes

qui y vivent?

, 17 . , s
. Dans 'autobus scolaire d’Iva, = des siéges sont occupés par des éléves.

24
a) Quel est le dénominateur de la fraction?

b) Quel est le numérateur de la fraction?

c¢) Combien de siéges y a-t-il dans Uautobus?
d) Combien d’éléves y a-t-il assis

dans 'autobus?
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NS3-66 Les parties égales des formes

I. Colorie la moitié de la forme de deux maniéres différentes.
a) b)

(TN (O
DOy O

Ecris « oui » ou « non » pour répondre a la question pour
chacune des parties de la question |.

0000
AR AR
.

a) Les fractions sont-elles identiques?
b) Les parties égales se ressemblent-elles?

3. Colorie un quart de la forme de différentes maniéres.

a)

T
NP

Ecris « oui » ou « non » pour répondre a la question pour
chacune des parties de la question 3.

0000
AR AR
.

a) Les fractions sont-elles identiques?
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5. Ajoute une ligne a 'image pour faire 4 parties égales.

a) b) BONUS »

6. Ajoute une ligne a l'image pour faire 6 parties égales.

a) b)

) d)

7. Jun doit colorier un cinquiéme du grand carré.

Sa réponse est-elle correcte?
Explique.

BONUS » Montre deux facons différentes de diviser un
rectangle en 8 rectangles égaux.
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NS3-67 Formes difféerentes, mémes fractions

|
— du tout.

.

-

I. Trace une ligne pour créer 2 parties égales, puis colorie 5
| | / | Q
d) e) <:> BONUS »
: , . . .2
2. Trace une ligne pour créer 3 parties égales, puis colorie 3 du tout.
O) b) @ |
d) e) BONUS »
: . o . .3
3. Trace une ligne pour créer 4 parties égales, puis colorie Z du tout.
a) b) 9]
d) e) BONUS »
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4. La moitié d’'une forme est coloriée. Encercle la forme au complet.

- - ————

a) b)

e L Ty A S ——

P L L

9)

oy

tecccmdte ==

o o ok o o o ok

b)

-k o o o e o ok

9)

1
1
1
1 1 1

R B

—— - -
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ME3-14 Horloges numériques

Les horloges numériques montrent les heures et les minutes "
avec deux chiffres. L’horloge numérique indique qu’il s’est e 0t
écoulé 5 minutes aprés 3 heures.
Nous disons qu’il est 3:05 ou 3 heures 05. heures minutes
Ecris U'heure en chiffres.
a) [i'ij- 1'1] b)[ 1:1-:0'1] <) [i'i 1-.'1:1]
= L O = e Nt VRO Y |
2:17
Ecris 'heure en mots et en chiffres.
a) [i'i'i- u:] b)[ 0'1-:0'1] <) [i'i 1-:1:1]
DRI R R UJDRE) mig M DS ) |
7 heures 15
d [»'u:t-:u:] ©) [n:-._m] i [»'u:-"u.'t]
R L R e = 0N R L) e
Ecris 'heure comme cela apparait sur une horloge numérique.
a) 7:0l b) 4:15 c) 3:08

o1l 7 ]:{0] [

d) 9 heures 04 e) 12 heures 12 f) Il heures 09

Ol 91|:/0 | 4

g) 2 heures 23 h) 6 heures 30 i) 2 heures 0l

70
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ME3-17 L’heure aux cinq minutes

Quelle heure est-il?

Etape | : Regarde l'aiguille des heures. Elle pointe entre
le 4 et le 5. Il est 4 heures.

Etape 2 : Regarde l'aiguille des minutes. Elle pointe vers le 2.
Compte par bonds de 5 ou multiplie par 5 pour trouver
les minutes : 5,10 ou 2 x 5 = 10.

Le temps est 4:10.

I. Quelle heure est-il?

COPYRIGHT © 2018 JUMP MATH : COPIE INTERDITE
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3. Ecris 'heure de deux facons.

6:45

six heures

quarante-cing

BONUS »

a) Montre 7:05 sur les horloges analogique
et numérique.

b) Ecris 'heure en mots.
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ME3-18 Demie et quart d’heures

Il est une demi-heure apres 8:00.
Il est 8 heures et demie.

6 x 5 =30, alors il est 8:30.

heures et heures et heures et heures et
demie demie demie demie

2. Ecris 'heure en nombres.

a) 8 heures et demie b) 6 heures et demie c¢) 10 heures et demie d) |12 heures et demie

Nt
g
N———

Certaines horloges numériques ne montrent pas le premier
zéro dans les heures. L’heure affichée est 2 heures et demie.

3. Ecris 'heure en mots et en chiffres.

= (s N [y (] e = Ut
% 7 heures et demie
£ (s N s (i N
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4. Quelle fraction du cercle est coloriée?

5. a) Dessine l'aiguille des minutes sur chaque horloge. Combien de minutes
se sont écoulées apreés 'heure? Montre en coloriant.

b) Quelle fraction de chaque cercle as-tu coloriée?

¢) Quelle fraction d’'une heure est |5 minutes?

Il est un quart d’heure aprés 7:00 ou 7 heures et quart.
3 x5 =15, doncil est 7:I5.
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7. Ecris Uheure en mots. Utilise les mots « demie », « quart » et « heures »
quand tu le peux.

six heures

cinquante-cing

9)[ 1 1-"0'1} h)[ 0'1-:0:} 1) [ 1-:0'1}
oGt Ot 0t el Dl
j) [ = - “:J k)[ ._‘.:‘."J L) [ .'_‘."‘:‘J
(I | = 00 DLy

§ BONUS W Ecris heure de toutes les facons que tu peux.
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ME3-20 Lignes de temps

Utilise du matin pour montrer Uheure de 12:00 (minuit) a 11:59.

Utilise de 'aprés-midi ou du soir pour montrer ’heure de 12:00 (midi) a 11:59.

* matin aprés-midi et soir *
*&* 3:% *&*
| | |
I T I T I
Exemples : Jay se léve a 7:00 du matin. Jay se couche a 9:I5 du soir.

I. Ecris « du matin » ou « de Uaprés-midi » ou « du soir ».

a) Lily prend son petit déjeuner a 7:30

b) Ray part a l'école a 8:15

c¢) L’école se termine a 3:35

d) Le souper est a 5:30

e) Le cours de karaté commence a 5:45

2. Ecris 'heure. Utilise « du matin » ou « de 'aprés-midi » ou « du soir ».
a) L’émission de télé du matin b) L’histoire avant de se coucher se
commence d termine a

6h45 du matin

BONUS »
e) 3 heures avant midi est f) 12 minutes aprés minuit est
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Les lignes de temps sont comme des droites numériques pour le temps.
Elles peuvent montrer les heures et les événements en ordre.

Remplis les heures manquantes sur la ligne de temps.
a) | | |

8h00 du matin 8h!5 du matin 8h du matin 9h00 du matin
b) I | | | I
| ! ! ! |
3h00 de 4h00 de
Uaprés-midi Uaprés-midi
La ligne de temps montre ce que Jun fait aprés U'école.
Revient a la Commence Finit ses Souper
moiscin ses divoirs devciirs '
I | | | | | | | |
| ! ! ! ! ! ! ! |
3:00 de 3:15 de 4:00 de 5:00 de
Uaprés-midi  Uaprés-midi U'aprés-midi Uaprés-midi

a) Utilise la ligne de temps de Jun pour remplir le tableau. Utilise « du matin » et

« de Uaprés-midi ».

Evénement Heure

Revient a la maison

Commence ses devoirs

Finit ses devoirs

b) Combien de temps cela lui prend-il pour faire ses devoirs?

c¢) Combien de temps a-t-il aprés ses devoirs et avant le souper?

d) Le pére de Jun revient a la maison I5 minutes avant le souper.

A quelle heure le pére de Jun revient-il & la maison?

Montre Uheure sur la ligne de temps.
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ME3-2l Intervalles de temps

| semaine = 7 jours | journée = 24 heures | heure = 60 minutes

Compte par bonds pour remplir le tableau.

a) | Semaines | Jours b) | Jours | Heures ¢) | Heures | Minutes
| I I
2 2 2
3 3 3

. a) La féte de Nina est dans 2 semaines. Dans combien de jours est la féte de Nina?

b) Un week-end dure 2 jours. Combien d’heures y a-t-il dans un week-end?

. Un train prend 87 heures pour aller de Toronto a Vancouver. Combien de temps

dure le voyage? Encercle la bonne réponse.

entre 2 et 3 jours entre 3 et 4 jours entre 4 et 5 jours

. Un examen dure 90 minutes.

a) L’examen dure-t-il plus d’'une heure?

b) L’examen dure-t-il plus de 2 heures?

. Ronin promeéne son chien 3 fois par jour, 20 minutes chaque fois.

a) Combien de minutes promeéne-t-il son chien chaque jour?
b) Combien d’heures proméne-t-il son chien chaque jour?

c¢) Combien d’heures proméne-t-il son chien chaque semaine?

. Zara fait de U'exercice 40 minutes par jour.

a) Combien de minutes fait-elle de Uexercice par semaine?

Indice : Compte par bonds de 40.

b) Un médecin a dit que Zara devrait faire au moins 3 heures d’exercice

par semaine. Fait-elle suffisamment d’exercice?

La mesure 3-2I
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7. Multiplie par 7 pour convertir les semaines en jours. Ajoute les jours qui restent.

a) 2 semaines et 3 jours b) 3 semaines et 2 jours c) 4 semaines et 5 jours
2 semaines = __ 14 jours 3semaines = ____ jours 4 semaines = jours
2 semaines et 3 jours 3 semaines et 2 jours 4 semaines et 5 jours
=_14+3 jours = jours = jours
=_ 17 jours =___ jours =___ jours

d) | semaine et 5 jours e) 3 semaines et 6 jours f) 5semaines et | jour
— jours = jours = jours
=___  jours =_____ jours =_____ jours

BONUS P Encercle les périodes a la question 7 qui ont plus d’'un mois.

8. Change les heures en minutes. Ajoute les minutes qui restent.

a) 2 heures 3 minutes b) 3 heures 20 minutes ¢) 4 heures I5 minutes
= 20 + 3 minutes = minutes = minutes
= 123 minutes = minutes = minutes

L

£d) |l heure 55 minutes

AR AJ

0000
AJ

0000

£ e) |3 heures 30 minutes £f) |5 heures | minute

0000
AR AR}
2

.| Tom lit un livre en | heure 45 minutes. Kathy lit un livre en 115 minutes.
Qui a passé le plus de temps a lire et combien de temps de plus?

0000
AR
—

.|Ily a 52 semaines dans | année.

a) Iva a exactement 2 ans. De combien de semaines Iva est-elle Ggée?

b) Lewis a 42 semaines. Nora a 30 semaines de plus que Lewis.
Qui est plus Ggée : Nora ou Iva? Explique.

¢) Marcel a 6 semaines de moins qu’lva. Qui est plus dgé, Nora ou Marcel?
Explique.

0000
AR AR
—
—

.|lUne décennie dure 10 ans, un siécle 100 ans et un millénaire 1000 ans.
Si un bloc d’unités représente un an, que représentent les autres
blocs de base dix?
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ME3-23 Capacité

I. Encercle la bouteille qui contient le plus de liquide.

i BU B

2. Encercle le verre qui contient le moins de liquide.

W ‘wE ¥

3. Encercle le contenant qui contient le plus de liquide.

BONUS P Encercle le contenant qui contient le plus de liquide.

TR =T

La mesure 3-23 qi

b)
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4. Encercle le contenant qui contient le plus.

— FRTE
— TuE

a)

b)

— Cuvuw
& 1]

5. Encercle le contenant qui contient le moins.

o = 7
3D — O
|7 — CJEES

BONUS » Encercle le contenant qui contient le plus.
k= L=
_—
92
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La capacité d’'un contenant désigne ce qu’il peut contenir.

6. Encercle le contenant qui a la plus grande capacité.

a) — b) 0)
o D /

La capacité est mesurée en litres. Nous écrivons | L pour | litre.

Un grand carton mince contient | L de lait ou de jus.

b) 9]
N
Capacité = L Capacité = L Capacité = L
Le volume d’un liquide désigne l'espace que ce liquide occupe. 3L
Le contenant a une capacité de 3 L. 2L
IL
Le volume de U'eau dans le contenant est de 2 L.
8. Trouve la capacité du contenant et le volume du liquide.
a) 4L b) 3L ) 5L
3L 4L
2L
21 o
I I L
Capacité = L Capacité = L Capacité = L
Volume = L Volume = L Volume = L

0000
AR AR
2

.|Estime la capacité en litres. Utilise une bouteille de | L pour mesurer la capacité.

a) un seau b) une grande cruche
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c) un grand carton de lait d) un contenant de ton choix
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ME3-25 Masse

La masse désigne la quantité de matiére que contient un objet.

Plus un obijet est lourd, plus sa masse est grande.

I. Encercle Uobjet qui a la masse la plus grande.
a) b)

2. Encercle U'objet qui a la masse la plus petite.
- e A

On utilise une balance pour , plus léger
0 . égal

trouver si deux objets ~ = ~T plus lourd

ont la méme masse. I

3. Encercle U'objet le plus lourd.
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4. Encercle U'objet le plus léger.

a)

5. Encercle l'objet le plus lourd. Indice : Utilise ce que la balance t’'indique.

o B o b) = g

9 R d)

BONUS P Encercle l'objet le plus lourd.

- =2 = 2 b

AN

q8 La mesure 3-25

COPYRIGHT © 2018 JUMP MATH : COPIE INTERDITE.

3.2.indb 98 2018-05-29 9:16:43 AM



ME3-26 Grammes et kilogrammes

La masse des petits objets peut étre mesurée en grammes. %
Ecris I g pour | gramme. Un gros trombone pése d peu prés | g. 'g

I. Encercle les objets dont la masse est d’environ | g.

g = ——
QoL
Une balle de tennis pése environ 50 g. O Une petite pomme de terre pése a peu pres 100 g. Q

3. Encercle les objets qui ont une masse de 100 g ou plus.
Fais un X sur les objets qui ont une masse de moins de 50 g.

L @ ©

4. Quelle est la masse de U'objet?
a) b) 9]

Masse de la pomme : Masse du poisson : Masse d’une mitaine :

environ g environ g environ g
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On utilise une balance a plateaux pour mesurer une masse.

5. Estime la masse des objets en grammes. Utilise une balance a plateaux
pour mesurer la masse.

a) une piéce de 25 cents b) de gros ciseaux ¢) une calculatrice
Estimation : Estimation : Estimation :
Masse : Masse : Masse :
d) un cahier d’exercices e) un objet de ton choix :
Estimation : Estimation :
Masse : Masse :
Nous mesurons la masse des gros objets en kilogrammes. D\'-._'T’
Ecris 1 kg pour | kilogramme. Un grand carton de lait mince a une masse de | kg. ﬂ

6. Encercle les objets dont la masse est d’environ | kg.

7. Estime la masse des objets en kilogrammes. Utilise une balance a plateaux
pour mesurer la masse.

a) une pile de livres b) un sac a dos c) un éleve
Estimation : Estimation : Estimation :
Masse : Masse : Masse :

d) un ordinateur portatif e) un objet de ton choix :

Estimation : Estimation :
Masse : Masse :
| kg =1000 g

8. Encercle la masse la plus grande.

a) 300g 3kg b) kg 999g¢ c) 1000 g 10 kg

COPYRIGHT © 2018 JUMP MATH : COPIE INTERDITE.

100 La mesure 3-26

3.2.indb 100 2018-05-29 9:16:45 AM



9. Encercle la meilleure unité pour mesurer la masse de 'objet.

b d
) c)@ )

g kg g kg g kg g kg

10. Ecris la masse qui manque pour faire en sorte que la balance soit en équilibre.

a) A%/f%\ /_Q:Z\ b) ﬁ%\ﬁ?\ﬁ@g\ ﬁ%\{g\
L

? = ? =

Il. Encercle la meilleure estimation de la masse de l'objet.

a) c)
\&vgg&
100 g 100 kg 800 g 800 kg 10 g 10 kg 39 3 kg
e) | capuchon destylo f) 2 ballons g) 4 pommes h) 3 pépites de chocolat
l g | kg l g | kg l g | kg l g | kg
12. Ordonne les animaux, du plus lourd au plus léger. Animal Masse
Ours noir 110 kg
Tamia rayé 509
Saumon du Pacifique | 4 kg
Macareux moine 750 g
g I3.]Megan et Lewis ont fait chacun une tour en cubes. la tour de Megan

a) Lewis croit que parce que la tour de Megan

est plus haute, sa masse est plus grande. la tour de Lewis

COPYRIGHT © 2018 JUMP MATH : COPIE INTERDITE.

A-t-il raison? Explique. o=
©
b) La tour de Megan pése 18 g. Combien la /GEOQD
tour de Lewis pése-t-elle? Explique. [o[e[cf)
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ME3-27 Les problémes écrits de masse

I. La barre de céréales de Mandy contient 3 g de protéines.
E——

Combien de protéines y a-t-il dans 6 barres de céréales?

2. Un raisin pése 6 g.

a) Quelle est la masse de 4 raisins?

b) Quelle est la masse de 10 raisins?

BONUS » Quelle est la masse de 100 raisins?

3. Un camion de livraison contient 5 boites. Toutes les boites ont le méme poids.
La masse totale des boites est de 35 kg.

Quelle est la masse de chaque boite?

4. Don empile sur un chariot des boites dont les masses sont de 54 kg, 32 kg, 26 kg et 75 kg.

a) Quelle est la masse totale des boites?

b) Le chariot peut supporter un maximum de 200 kg. Quelle serait la masse maximum

de la boite que Don pourrait ajouter sur le chariot?

5. John, Sun, Mike et Yu équilibrent une balancoire a bascule.
John pése 28 kg. Sun pése 23 kg. Mike pése 27 kg.

Combien Yu pése-t-elle? Montre tes calculs. /% 7(% /% %

John Sun Mike Yu

6. Cam fait un voyage en avion. Les bagages sont transportés gratuitement
s’ils pésent 23 kg ou moins. Les bagages de Cam pésent 27 kg.

a) De combien les bagages de Cam dépassent-ils la limite?

b) L’entreprise exige 20 dollars pour chaque kilogramme au-dessus

COPYRIGHT © 2018 JUMP MATH : COPIE INTERDITE.
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7. Un sac de ciment pése 25 kg.

a) Combien pésent 2 sacs de ciment?
b) Combien pésent 4 sacs de ciment?

c¢) Combien pésent 8 sacs de ciment?

8. Environ 32 lentilles pésent 8 g.

a) Combien pésent 64 lentilles?
b) Combien pésent 16 lentilles?

c¢) Combien faut-il de lentilles pour faire | g?

BONUS » Combien faut-il de lentilles pour faire 100 g?

0000
AR A R]
o]

.|La masse de 200 fourmis est de | g.

¥

a) Combien de fourmis auraient ensemble une masse de 2 g? % *

b) Combien de fourmis auraient ensemble une masse de 3 g? * *

BONUS » Quelle est la masse de 800 fourmis?

*

I0 Animal Masse de Uanimal | Masse de nourriture par jour
Gerbille 85¢g 10 g
Hamster 195 g 20 g
Souris 40 g 59
Campagnol des champs 44 g 24 g

a) Combien de nourriture un hamster consomme-t-il en 3 jours?

b) Combien de nourriture une gerbille consomme-t-elle en | semaine?

c) Lynn a 27 grammes de nourriture a souris. A-t-elle suffisamment
de nourriture pour nourrir sa souris pendant 5 jours? Indique

comment tu le sais.

qu’une gerbille en 2 jours?

COPYRIGHT © 2018 JUMP MATH : COPIE INTERDITE.
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d) De combien une gerbille est-elle plus lourde qu’'un campagnol?
Combien de nourriture un campagnol mange-t-il de plus

e) Quelle est la masse d’une souris? Combien faut-il de jours d une souris
pour consommer une masse de nourriture égale a sa masse?

ll. [Jen dit que son chien pése 10 L. A-t-elle raison? Explique.

ko
»*
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NS3-71 Arrondir aux dizaines

Les multiples de |10 sont les nombres que tu dis lorsque tu comptes par bonds de 10
a partir de 0.

0, 10, 20, 30, 40, 50, 60, 70, 80, 90, 100, et ainsi de suite.

I. Trouve le multiple de 10 qui vient aprées le nombre indiqué.

a) 23, 30 b) 64, c) 78, BONUS » 101,

2. Trouve le multiple de 10 qui vient avant le nombre indiqué.

a) 40 ,46 b) , 85 c) , 22 BONUS » , 109

3. Trouve les multiples de 10 qui viennent avant et aprés le nombre indiqué.

a) 40 ,43,_ 50 b) , 67, c) , 18,

d) 1, e) , 7, f) , 35,

4. Dessine une fléche pour indiquer si le nombre encerclé est plus proche
du multiple de 10 qui vient avant ou apreés le nombre indiqué.

-—

| | I | | | b) | | | I I | | | | | |

a) <—F+—+—"1—7~4—+— | — T 1 T | I e E—
10 Il |2® 1415 16 17 18 19 20 40 41 42 43 44 4547 48 49 50

C) | | | | | | | I I I I d) 1 1 i I | | | | | | |
70 71 72 73 74 75 76 @78 79 80 q0 °II°I3 94 95 96 97 98 9910

e) <+—+—~+—+—+—+—+—+—+—+t f) <—+—+—+——+—+—+—+—+—+—

| | | | | | | | |
30 3I 32 33@ 536 37 38 39 40 60 61 62 63 64 65 66 676q 70

5. Regarde tes réponses a la question 4.

a) Dresse la liste des chiffres des unités qui sont les plus proches du

multiple de 10 précédent.

b) Dresse la liste des chiffres des unités qui sont les plus proches

du multiple de 10 suivant.

¢) Pourquoi les nombres dont le chiffre des unités est un 5 correspondent-ils
a des cas spéciaux?
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Lorsque tu arrondis au multiple de 10 le plus proche,

e si le chiffre des unités est |, 2, 3 ou 4, arrondis vers le bas jusqu’au multiple
de 10 précédent;

e si le chiffre des unités est 5, 6, 7, 8 ou 9, arrondis vers le haut jusqu’au multiple
de 10 suivant.

Par exemple : 53 s’arrondit a 50. 47 s’arrondit a 50.

6. Arrondis au multiple de 10 le plus proche. Encercle la réponse.

a) 58 estarrondia 50 ou b) 32 estarrondia 30 ou 40
c¢) 64 estarrondia 60 ou 70 d) 2l estarrondia 20 ou 30
e) 77 estarrondia 70 ou 80 f) 25 estarrondia 20 ou 30

7. Trouve le multiple de 10 précédent et suivant. Auquel arrondirais-tu le nombre?
Encercle-le.

a) 27 20 ou iO/ b) 43 ou
c) 89 ou d) 65 ou
e) |4 ou f) 7 ou

8. Arrondis a la dizaine la plus proche.

a) 62 b) 47 [:

9. Simon a 87 cartes de baseball. Arrondi d la dizaine la plus proche,

combien de cartes de baseball a-t-il?

10. La mére de Tessa a travaillé 43 heures la semaine derniére. Arrondi a la

dizaine la plus proche, combien d’heures a-t-elle travaillées?

Il. Jack a ramassé 76 cerises pour son panier. Arrondi a la dizaine la
plus proche, combien de cerises a-t-il ramassées?

Logique numérale 3-7I 109
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NS3-72 L’estimation

RAPPEL » Pour arrondir d la dizaine la plus proche, tu regardes le chiffre des unités.
Arrondis vers le bas si le chiffre des unités est |, 2, 3 ou 4.
Arrondis vers le haut si le chiffre des unités est 5, 6, 7, 8 ou 9.

Par exemple : 84 s’arrondit a 80. 27 s’arrondit a 30.

I. Arrondis a la dizaine la plus proche.

2. Arrondis a la dizaine la plus proche, puis additionne ou soustrais.

a) 52 — 50 b) q — c) 47 —»
+ 34 — + | 30 + 65 — + - 34 — -
80

Lorsque tu arrondis des nombres a la dizaine la plus proche, puis que tu calcules,
tu estimes la réponse.

3. Estime en arrondissant chaque nombre a la dizaine la plus proche.

a) 32 + 28 b) 74 — 33 c) 39+ 25
30 + 30 = 60
d) 59 — 4l e) 37 + 28 f) 68 — 29
BONUS »
g) 23+37 +17 h) 59 — 2| + 48 i) 48 —21—-12
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N

.| Des éléves recueillent des manteaux qui leur sont donnés. Arrondis chaque nombre
a la dizaine la plus proche. Additionne ensuite pour estimer la réponse.

a) Cody a recueilli 34 manteaux et Ava en a recueilli 23. Combien de
manteaux ont-elles recueillis en tout?

b) Shelly a recueilli 86 manteaux et Jin en a recueilli I8. Combien de manteaux
ont-elles recueillis en tout?

Des éléves ont recueilli des livres afin d’amasser des fonds
pour un organisme de charité. Arrondis chaque nombre a la
dizaine la plus proche pour estimer la différence entre les
nombres de livres recueillis.

0000
AR AR
.

a) Nina a recueilli 58 livres. David a recueilli 43 livres.

b) Marcel a recueilli 84 livres. Alexa a recueilli 72 livres.

0000
AR AR
.

Kathy a apporté 46 muffins a 'école pour une vente de pdtisseries.
Josh a apporté 37 muffins. Estime le nombre total de muffins
en arrondissant chaque nombre a la dizaine la plus proche.

0000
AR AR
.

Il y a 76 voitures stationnées dans le stationnement avant de l'aréna.
Il y a 39 voitures stationnées dans le stationnement arriére. Arrondis
chaque nombre a la dizaine la plus proche pour estimer combien

de voitures il y a de plus dans le stationnement avant par rapport au
stationnement arriére.

0000
AR AR
.

Lors d’une collecte d’aliments, la classe de Sandy a apporté

le nombre de boites de conserve indiqué dans le tableau.

Arrondis chaque nombre a la dizaine la plus proche pour estimer

le nombre total de boites de conserve apporté au cours de la semaine.

lundi mardi mercredi jeudi vendredi

19 21 [l 28 14

0000
AR AR
o]

.|Le pére de Eddy fait 19 km chaque jour pour se rendre au travail et revenir a la
maison. Estime la distance totale qu’il fait du lundi au vendredi en te servant
d’une addition.

BONUS » Fais une multiplication pour estimer la distance totale qu’il parcourt
en une semaine.
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NS3-76 Compter par bonds de 5 et de 25

M{2]3]4|5|@|7]8]allo
{123 |1&|15]|16]17|18]19]|20
21 (2223 |24 (2526|2728 (2930
31 (323334353637 (383940

a) Compte par bonds de 5 a partir de I.
I, 6 , 1

b) Encercle les chiffres des unités dans les réponses de la partie a).

Quelle régularité peux-tu voir?

. Ily a certaines régularités lorsque tu comptes par bonds de 5. Souligne les chiffres des

unités dans chaque nombre. Ecris la réqularité correspondant & ces derniers chiffres.
a) 12,17, 22,27,32,37  Réqgularité dans les chiffres des unités :
b) 14,19, 24, 29, 34,39 Régularité dans les chiffres des unités :
c) 13,18, 23,28, 33,38 Réqgularité dans les chiffres des unités :

’ ’ ’

3. Compte par bonds de 5 pour compléter la régularité.
a) 23,28, 33 : , b) 34, 349, : , ,
c) 45,50, , , , d) 16, 21,
4. Compte a reculons par bonds de 5 pour compléter la régularité.
a) 48,43, 38 , , , b) 75, 70,
c) 36,3l, , , : d) 54, 49,
5. Commence @ 5. Compte par bonds de 5 jusqu’a 100.
5 0]
55 60
6. Compte par bonds de 25 a partir de 0 en encerclant un nombre tous les 5 nombres

dans le tableau de la question 5. 0,

Logique numérale 3-76
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7. Commence a 25. Encercle les nombres que tu dis lorsque tu comptes par bonds de 25.

25 30 35 40 45 50 55 60 65 70 75 80 85 90 95 100 105 110 115 120 125 130 135 140 145 150

Ecris les chiffres des dizaines et des unités des nombres que tu as encerclés.
Continue la régularité.

8. Compléete la régularité en comptant par bonds de 25.

a) 50, 75, , , b) 275, 300, , ,

c) 125,150, , , d) 450, 475,

9. Compte a reculons par bonds de 25 pour compléter la régularité.

a) 125,100, , , b) 425, 400, , ,

c) 875, 850, , , d) 150, 125,

10. Ecris la régularité correspondant aux chiffres des unités.

a) Commence a 0, et compte par bonds de 5 ou de 25.

b) Commence a 0, et compte par bonds de 10 ou de 100.

Il. Fred compte par bonds de 25 a partir de 25. Il écrit 25, 50, 75, 125, 150, 175, 200. A-t-il
compté correctement? Explique.

12. Compte par bonds de 100.
a) 100, 200,

b) Quel sera le neuvieme nombre de cette liste?

BONUS » Compte par bonds de 200.
c) 200, 400,

d) 100, 300, , ,
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NS3-78 Compter au moyen de la valeur de 2 piéces ou plus

Ecris les nombres en ordre, du plus grand au plus petit.

a) 10, 25, 25, 5, | b) 5, 1,10, 25,10, 5

25 , 25, 10, 5 , | , , , , ,

¢ 5,25,10,1,5 d) 25,10,5,25,1,5
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2. Ecris la valeur des piéces de monnaie en ordre, de la plus grande d la plus petite.
JDIDIOID (09 (09 (69 &9
JOIDIDID JOIOIDIO

3. Compte pour trouver le total.

a) 25 , 50 60 , ,
Compte par bonds de 25. Compte par bonds de 10. Compte par bonds de 5.
b) 10 , , , ,
Compte par bonds de 10. Compte par bonds de 5. Compte par bonds de I.
C) 25 ’ 9 ’ 4
Compte par bonds de 25. Compte par bonds de 5. Compte par bonds de |.
d 25
Compte par Compte par Compte par Compte par
bonds de 25. bonds de 10. bonds de 5. bonds de I.
124 Logique numérale 3-78
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4. Compte au moyen de la valeur de la piéce indiquée, puis en fonction de
la valeur de la seconde piéce indiquée.

& CENTg o CENTg

CANADA CANADA

&
3

o GENTg o CENTg

CANADA CANADA

3
3

o CENTg o CENTg 1 CENT

W CANADA Canpo®
e) ’ ’ ’ f) ’ ’ ’

3

-

5. Ecris la valeur des piéces de monnaie en ordre, de la plus grande a la
plus petite. Puis continue de compter pour trouver le total.

=)
~

O® | O® | O®

Q
~

060 0@ k®E
OO
616

O® 1 O® @

U
o
A"
(<))
o
A

-

O® 0O® OG

-

O® | O® O

O® ] 0® OG

-

slollele
0® | 0O®

)
N

—h
N
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6. Quel est le montant total en cents? Compte d’abord au moyen de la valeur
de la plus grande piéce de monnaie.

0000
\A AR}
2

Montant total =

Ecris le nom de la piéce de monnaie qui a la méme valeur que celle des

piéces indiquées.

a) /e

o CENTg

2

) (B (55 () (&)

CANADA CANADA CANADA CANADA

(

Estime la valeur totale des piéces de monnaie en cents. Compte la valeur

pour vérifier ta réponse.

Piéces Estimation | Valeur réelle
a)
sy \Ses
b)

Evan a 4 piéces de 10 cents, 3 pieces de 25 cents et 2 piéces de 5 cents.

Combien d’argent a-t-il?
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NS3-81 Trouver la différence grace au calcul mental

I. Calcule la différence a payer pour U'achat.

a) Prix d’un crayon = 45 ¢

e)

Montant payé = 50 ¢

Différence = 5¢

Prix d’un stylo = 85 ¢

Montant payé = 90 ¢

Différence =

Prix d’un marqueur = 74 ¢

Montant payé = 80 ¢

Différence =

b) Prix d’'une gomme a effacer = 25 ¢

Montant payé = 30 ¢

Différence =

d) Prix d’'une régle = 52 ¢

Montant payé = 60 ¢

Différence =

f) Prix d’un cahier d’exercices = 66 ¢

Montant payé = 70 ¢

Différence =

2. Compte par bonds de 10 pour trouver la différence due par rapport a un dollar (100 ¢).

a)

3. Calcule la différence due pour Uachat. Compte par bonds de 0.

a) Prix d’une sucette = 50 ¢

c) Prix d’'une pomme = 20 ¢

Prix | Différence
80 ¢ 20¢

70 ¢

20 ¢

Montant payé = 100 ¢

Différence =

Montant payé = 100 ¢

Différence =

b)

Prix

Différence

40 ¢

60 ¢

30 ¢

)

Prix

Différence

50¢

10 ¢

90 ¢

b) Prix d’'une mangue = 80 ¢

Montant payé = 100 ¢

Différence =

d) Prix d’'une banane = 60 ¢
Montant payé = 100 ¢

Différence =
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4. Trouve la différence due.

a) Prix d’'une péche =70 ¢ b) Prix d’'un crayon = 30 ¢
Montant payé = 100 ¢ Montant payé = 100 ¢
Différence = Différence =

¢) Prix d’'une boule de gomme =10 ¢ d) Prix d’'une boite de jus = 40 ¢
Montant payé = 100 ¢ Montant payé = 100 ¢
Différence = Différence =

Tu dois payer 15 ¢. Tu as un dollar (100 ¢). Trouve la différence due.
Etape | : Trouve le plus petit multiple de 10 qui est plus grand que I5 ¢.

B — [20¢] — (0D

Etape 2 : Trouve les différences : 20 — 15 et 100 — 20.

@L’ 20 ¢ ﬂ’

Etape 3 : Additionne les différences : 5 ¢ + 80 ¢. Différence = 85 ¢

COPYRIGHT © 2018 JUMP MATH : COPIE INTERDITE

5. Trouve la différence due par rapport & un dollar pour le montant indiqué.
0 @O el @D b GOt |
Différence = Différence =
C) O R @ d) O R
Différence = Différence =
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Différence

(mentalement).
a) 85¢
e) 35¢

i) 75¢

a) Prix=35¢

Montant payé = 75 ¢

Différence =

b) 65 ¢

f) a5¢

j) 13¢

Différence

c) 25¢
g) 55¢

k) 29 ¢

BONUS » Trouve la différence due en calculant dans ta téte.

b) Prix =56 ¢

Montant payé = 80 ¢

Différence =

6. Trouve la différence due par rapport a un dollar pour le montant indiqué.

7. Trouve la différence due par rapport a un dollar (100 ¢). Calcule dans ta téte

d) 45¢
h) 70 ¢

) 4l¢
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NS3-82 Compter de 'argent avec des dollars

undollar=1$ =100 ¢

Canada W s | Billetde
& 320 /| 5 dollars
'5 500 ¢

5%

. Ecris le nombre de dollars au moyen de cents.

a) 45=_400 ¢ b) 3$= ¢ 0 78 = ¢

2. Ecris le nombre de cents au moyen de dollars.

a) 200¢=_2 S b) 600 ¢ = S c) 300¢ = S

3. Remplis les espaces vides.

a)  piécesdel S fontune piécede2$

b)  piécesde|$ font un billetde 5%

¢ piecede2Set  piécesde | S fontun billetde55S
d  piecesde2Set  piécedel$ fontun billetde5$

Nous disons séparément le nombre de dollars et le nombre de cents.

| dollar et 35 cents 2 dollars et 65 cents
|Set35¢ $2etb5¢

4. Dessine le moins de pieces pour faire le total.

a) 1Set35¢ b) $2etq0¢
c) $3etb5¢ d) S4et70¢
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5. Ecris le nombre de dollars et de cents.

S et ¢
Set ¢
Set ¢
S et ¢
e) @ S et ¢
6. Ecris la valeur des piéces qui manquent pour faire le total.
@& 0
b) 3Set40¢
c) 8Set35¢
d) 7Set40¢
Logique numérale 3-82 137
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7. Regroupe les piéces pour obtenir le méme total avec le moins de piéces
de monnaie ou de billets de banque.

N/ N/ N/

CANADA CANADA CANADA CANADA

8. Estime au dollar le plus proche. Ensuite compte le total en commencant
par les plus grandes piéces de monnaie.

Estime S

Total en S et ¢

Estime S

Total en S et ¢

Estime S

Total en S et ¢

COPYRIGHT © 2018 JUMP MATH : COPIE INTERDITE

£9.|Anna a 3 piéces de 25 ¢, 2 piéces de | $, | piece de 2 $ et | billet de 5 $. Elle veut payer
le diner de sa mére, qui colte 12 $. De combien d’argent de plus a-t-elle besoin?
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NS3-83 Représenter Uargent jusqu’a 10 dollars

Compte jusqu’a 100 par bonds, en fonction du premier nombre indiqué.

a) 10, 20, , , , , , , '

b) 5, 10, , , , , , , ) ,

c) 25’ ’ ’

Utilise tes réponses de la question | pour remplir les espaces vides.

a) 10 cents dans une piéce de | $ b) 5 cents dans une piéce de | $

c) 25 cents dans une piéce de | $ BONUS » | cent dans une piéce de | §

Remplis les espaces vides pour trouver le nombre de piéces de monnaie dans
une piéce de 2 $.
a) piéces de |0 cents dans une piece de 2 $

& CENTg

CANADA

Logique numérale 3-83

139

2018-05-29 9:17:25 AM



4. Trouve différentes maniéres d’additionner jusqu’a 5 en utilisant uniquement les

chiffres | et 2.

ays5=_I| + | + | + I + |
b) 5= + +
c 5= + + +

Remplis les espaces vides pour indiquer différentes maniéres de compter 5 S.

Canada

COPYRIGHT © 2018 JUMP MATH : COPIE INTERDITE
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7. Compte séparément les dollars et les cents.

Canada
Set ¢
Set ¢
Set ¢
8.

S ¢
a) | I | 0 2 I 8 25

b) I 0 | 3 0 I

) 0 2 | I 2 I

d) I I 0 3 2 0

9. Tina a besoin de 9 $ et 75 ¢ pour acheter une voiture télécommandée.
Elle a | billet de 5S, | piéce de 2 S et 2 pieces de 25 cents. De quelles piéces
de monnaie a-t-elle encore besoin pour acheter la voiture? Utilise le plus
petit nombre de piéces de monnaie.

10. Le diner de Jake colte 7 dollars et 25 cents. Il paie avec deux billets de 5 S.
Le caissier lui remet une piéce de 2 $ et deux piéces de 25 cents. Cette
différence est-elle correcte? Explique.
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NS3-84 Notation en dollars et en cents

Dans le cas d’une notation en dollars
et en cents, nous écrivons

3{40:$
3 dollars et 40 cents
38 et 40 ¢ dollars virgule cents

Ecris le nombre de dollars et de cents.
a) 7,25 % S et ¢ b) 4108 = Set ¢
c) 3,479 S et ¢ d 5008 _ Set_ ¢
e) 10,75 $ Set ¢ f) 8056 = Set ¢
Ecris la valeur sous forme de notation en dollars et en cents.
a) 4 dollars et 25 cents 4,25S b) 2 dollars et 80 cents
c¢) 3Set75¢ d) 95et95¢
e) 6Setqd¢ BONUS P 7Set5¢

Trouve le nombre total de dollars et de cents. Ecris la réponse sous forme de notation

en dollars et en cents.

3 Set 60 ¢

3,605
S et ¢
S et ¢ 2
S et ¢ :

142

3.2.indb 142

Logique numérale 3-84

2018-05-29 9:17:33 AM



4. Ecris la valeur de U'argent nécessaire pour faire le total. Utilise le plus petit nombre
de billets de banque et de piéces de monnaie.

s QEOOES

2200 QOO0

v [ JOOOOO0
s OO0

BONUS »

eass OOO0O00O

5. a) Jay écrit la valeur des piéces de monnaie formant 3,50 S.
A-t-il raison? Explique.

b) Yu croit que 8,07 $ et 8,70 S représentent la méme valeur.
A-t-elle raison? Explique.

6. Dessine deux autres groupes de piéces de monnaie qui ont une valeur de 4,75 S.

w

E

[a]

o

w

E

Z

w

o

aQ

(6]

I , AY , A Y 4 A Y , A Y , AY , AY 4 AY

2 A\ 17 I I A\ 17 \

s 4 75 S ] LI} | ) "t LI} LI} | ) 1

o ’ A\ 1\ 1\ 1\ 1\ 1\ 1\ 1

s A Y 4 A} 4 A} , A} 4 A Y 4 A} 4 A} ,
~ ’ ~ ’ ~ 7’ ~ ’ ~ ’ ~ ’ ~ ’

2 -~ - - - -~ P—_—— ~ -

3

©

& Vi PN PN PAgdN Vi PagiundN PagiundN

© 4 Ay 4 A Y 4 A Y , AY , AY , AY 4 AY

= 1 v A\ v v v A\ \

= 4.75 $ I W 1 1 N W 1 1

[0} ’ \ LAY LAY 1\ LAY LAY LAY U

E \ , AY , AY 4 AY , \ , AY , AY 4

E \\_,/ \N_¢, \N_¢, \N_¢, \\_,/ \N_¢, \N_¢,

o}

o

. ,
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NS3-88 Arrondir au 5 le plus proche (notions avancées)

Compte par bonds de 5 pour numéroter la droite numérique.

Q) <S>
0 5 10 50

b) <+ 1T >
50 55 60 100

. Trouve le multiple de 5 qui vient avant le nombre indiqué.

a) 32_30 b) 47 _ 45 c 7l

d) 18 e) A3 f) 28

. Trouve le multiple de 5 qui vient aprés le nombre indiqué.

a) 32_35 b) 47 _ 50 c 7l

d) 18 e) A3 f) 28

Trouve les multiples de 5 qui viennent avant et apres le nombre indiqué.

a) 32 estsituéentre 30 et 35 b) 27 estsitué entre 25 et
c) 4l est situé entre et d) 78 est situé entre et
e) 56 est situé entre et f) 18 est situé entre et

Encercle le multiple de 5 le plus proche du nombre indiqué.

a) 43 ————- b) 2l
40 @ 6 25

COPYRIGHT © 2018 JUMP MATH : COPIE INTERDITE

Q) 72 ————— d) 89 ————
70 75 85 90
e) Il ———— f) a8 —————]
10 15 95 100
g) 36 ———— h) 62 F————
35 40 60 65
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Tu peux arrondir 37 au multiple de 5 le plus proche.

Etape | : Trouve le multiple de 5 avant 37.
Etape 2 : Trouve le multiple de 5 aprés 37.

Etape 3 : Choisis le multiple de 5 le plus
proche de 37.

6. Remplis le tableau en arrondissant le nombre au multiple de 5 le plus proche.

35
40

Nombre

Multiple de 5
avant

Multiple de 5
apres

Image

Multiple de 5
le plus proche

48

45

50

50

71

34

67

22

94

7. Arrondis la somme au 5 cents le plus proche en arrondissant le nombre de cents au

multiple de 5 le plus proche.

a) 8l¢ b) 39 ¢

d) 4l¢ e) 26¢

A-t-il raison? Explique.

c lac¢

f) 68¢

. Lewis croit que 73 ¢ arrondi au 10 cents le plus proche correspond a 70 ¢.
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NS3-89 Remettre la monnaie (notions avancées)

I. Tuasl0S. Trouve la différence due lorsque tu dois payer le montant indiqué.

Montant Pavé Différence
. ayé Calcul
d payer due
29 10 $ I0$-25 8S$
45 10°$
75 10°$
3% 10 $
6% 10 $

2. Tuas | S. Trouve la différence due lorsque tu dois payer le montant indiqué.

Montant i Différence
s Payé Calcul
a payer due
70 ¢ IS 100¢ —70¢ 30¢
40 ¢ 1S
60 ¢ 1S
q0 ¢ 1S
50 ¢ 1S

3. Trouve la différence jusqu’au prochain dollar complet plus élevé.

a) 2,308 L 3,005 b) 5,80 $ —» 6,00 S
c)460$§‘““;"§> d)IqOSE‘““;“L %
e)7|0$§‘"";"§> f)ozosi----;--‘i> %
g) 6,408 —> h) 7,80 $ —> 2
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Tu dois payer 6,40 S. Tu paies avec un billet de 10 dollars (10,00 $). Quelle est la

différence due?

Etape | : Trouve le prochain montant complet en dollars aprés 6 $.

Etape 2 : Ecris le montant d’argent donné.

Etape 3 : Trouve les différences dans les étapes.

Etape 4 : Additionne les différences.

75

75
10 $
60¢, 39
3,60$

Différence due = 3,60 $

4. Tu dois payer le montant indiqué. Tu as un billet de 10 dollars.

Trouve la différence due.

4S

Différence due

Différence due

Différence due

Différence due

BONUS P Tu dois payer le montant indiqué. Tu as un billet de 20 dollars.
Trouve la différence due.

Différence due

Différence due
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5. Tu dois payer le montant indiqué. Tu as un billet de 10 dollars.

Trouve la différence due.

33058

7,70 S

4S

1

1

1

1
—

Différence due

6,75 S

Différence due

Différence due

6. Arrondis la somme au 5 cents le plus proche en arrondissant le nombre
de cents au multiple de 5 le plus proche.

Argent $ ¢ ] Cents arrondis au Argent arrondi au
cents le plus proche | 5 cents le plus proche
8,43 $ 85 43¢ 45¢ 8455$
2,218
9,78 $§
3,07 S

7. Tu dois payer le montant indiqué. Tu as un billet de 10 dollars.

Arrondis le montant au 5 cents le plus proche, puis trouve la différence due.

a) 4,73$

b) 6,13$

4,80 S

5§

Différence due

Différence due

Différence due
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